
Магдаленаўскі
баль-рэканструкцыя

«Ё сць чары ў забыт ым,
ст ар ада ўн ы м ; 

П ры ем на нам ст алеццяў
пыл ст рахнуць  

I  жыць м інулы м  -  гэткім м удры м ,
сл аўн ы м , -

Быццё дзядоў у ем у тку
ў сп а м я н у ц ь» .

(«Тэрцыны», Максім Багдановіч)

Уздзеншчына -  край таленавітых і 
ін іц ы я ты ўн ы х  лю дзей, п ісь - 
меннікаў, мастакоў, краязнаў- 

цаў... Адной са знакамітых асобаў з’ яў-

ляоцца княгіня, мецэнатка і асветніца 
Марыя Магдалена Радзівіл. У ліпені 
споўнілася 155 гадоў з дня яе нара- 
джэння.

У наш час так здараецца, ш то мно- 
гія не ведаюць гісторыго свайго краю, 
нават сваё сямейнае дрэва. Забываюць 
наведваць бацькоўск і дом , родны я 
мясціны, не шануюць помнікі архітэк- 
туры, памяць аб таленавітых людзях...

Сама Магдалена Радзівіл дзякуючы 
бацьку вельмі любіла сваю Радзіму: 
фіпансавала дзіцячыя прытулкі, баль- 
ніцы, выдавецтвы, таварыствы, кнігі 
класікаў беларускай літаратуры, пер- 
шыя беларускія газеты, адкрывала бе- 
ларускія школы, будавала чыгункі. 3 
гербам яе роду «Лебедзь» выдадзеныя 
першыя кнігі беларускіх пісьменнікаў: 
Максіма Багдановіча, Максіма Гарэц- 
кага, Ядвігіна III., Якуба Коласа...

Напярэдадні аб’яўленага Магдале- 
наўскага балю адбылася экскурсія ў яе 
былы маёнтак. Менавіта нам шчасціць 
бачыць яго амаль такім, які ён быў пры 
ж ыцці Магдалены. Але будынкам не 
перашкодзіла б рэстаўрацыя!

Цяпер тут, у пасёлку Першамайск 
(сучасная назва. -  «К Г »), размяш ча- 
едца дзяржаўны сельскагаспадарчы 
ліцэй, і пра былую раскошу нагадва- 
юць толькі старыя мўры гаспадарчых 
пабудоваў, напаўразбураны кальвінскі 
збор ды прыгожая альтанка ў парку.

Настаўнік Павел Апановіч, нястом- 
ны краязнаўца-гісторык, правёў слу- 
хачоў  па бы лы м м аёнтку, расказаў 
гісторы ю  кожнага будынка. Удзель- 
нікі экскурсіі, а гэта былі ў асноўным

маладыя людзі; паўдзельнічалі ў кас- 
цюмаванай фотасесіі.

На былых палетках маёнтка Кух- 
цічы, дзе гаспадарылі калісьці Марыя 
Магдалена і Мікалай Радзівілы, цяпер 
працую ць хлебаробы  ЗАТ «Н овае 
жыццё» і «А гра-К ухцічы ». ІЭж ніўня, 
наЯблычны Спас, закцыяй удзячнасці 
«Там, дзе ступала нага Магдалены» да 
іх завіталі супрацоўнікі цэнтральнай 
раённай бібліятэкі імя П. Труса, сяб- 
ры літаратурна-творчага аб ’ яднання 
«Вясёлка» Валерыя Сарока і Аляксей 
Б уры , б ібл ія тэк арк а  С ямёнавіцкай 
сельскай бібліятэкі Марына Кароль.

Першым на просьбу спыніцца ад- 
рэагаваў трактарыст Уладзімір Ж ук. 
Мы расказалі яму пра нашую акцыю, 
падзякавалі за працу, спыталі дазво- 
лу разам сфатаграфавацца. Вядома ж, 
мы адрывалі людзей ад справы, але 
ніводзін з тых, каго мы сустрэлі ў гэты 
дзень (А ляксандр К лім овіч , Леанід 
Кісель, Уладзімір Карачун)., не адмо- 
віўся пагутарыць з намі. Лера і Лёша 
ад імя Магдалены ўручалі механізата- 
рам сок , ваду, цукеркі і яблы кі, мы 
праводзілі кароткую фотасесію, і кож- 
ны кіраваўся па сваіх справах.

...Да пасёлка Першамайск, дзе ра
ней быў маёнтак Кухцічы, мы ехалі па 
старым тракце, па якім калісьці Маг
далена і Мікалай Радзівілы ездзілі ў 
Нясвіж. Нават кры ху сімвалічным нам

здалося тое, што на гэтай старой даро- 
зе мы ўбачылі яблыньку, якая аж да 
зямлі схіл іла галінкі з пры гож ымі і 
смачнымі пладамі.

Па ініцыятыве літаратурна-творча- 
га аб’яднання «Вясёлка», пры 
падтрымцы цэнтральнай раён

най бібліятэкі імя П. Труса і райкама 
БРСМ 20 ж ніўня ў гонар Магдалены 
Радзівіл  прайш оў бал ь-рэканструк
цыя пачатку X X  стагоддзя.

Госці і жыхары горада мелі магчы- 
масць апынуцца на балі ў Магдалены, 
даведацца пра яе лёс, аб якім расказалі 
вядучыя свята Вольга Віяленцій і На- 
дзея С караход, станцаваць гранд- 
марш, вальсы, па-дэ-труа, наведадь мас- 
тацкі салон, выставу мастакоў Андрэя 
Л ы чкоўскага  і Яўгена Ш унейкі, на 
карцінах я к іх  бы лі адлю страваны я 
ўздзенскія краявіды. Ахвочыя замовілі 
свой партрэт у майстра Ш унейкі, сфа- 
таграфаваліся з «родзічамі, сябрамі і 
пісьменнікамі», якім Магдалена фінан- 
савала выданне паэтычных зборнікаў. 
Іх увасаблялі сябры літаратурна-твор- 
чага а б ’ яднання «В я сёл к а» К сен ія  
Андросік, Валерыя Сарока, Ягор Лап- 
цэвіч, Ларыса М іхайлоўская, Ксенія 
Мельнікава, Артур Казаткоў, Аляксей 
Буры , Марыя П аўловіч, Уладзіслаў 
Л ы ч к оўск і, Я ніна і А ліна Ш авель, 
Ірына В ельская, Валерыя Рудакоў- 
ская, Павел Апановіч, Надзея Скара
ход, Ілья Сямёнаў, Марыя Булаш, Ус- 
ціння Корзун, Аліна Свідзер, Мікіта

Азарко. Фотакопію партрэта Магдале
ны мастака Алеся Цвыркунова на баль 
для літаратурнага салона прадаставіў 
ж ы хар горада, мецэнат цыкла края- 
знаўчых календароў пра Уздзеншчы- 
ну Аляксандр Нікітка. Зацікаўленасць 
наведнікаў выклікала і выстава рары- 
тэтных кніг з прыватнай калекцыі гіс- 
торыка П. Апановіча. Кожны змог раз- 
гарнуць і пачытаць фаліянты часоў Маг
далены Радзівіл . Словы ўдзячнасці 
зямлячцы гучалі і ад мясцовых байке- 
раў, якія завіталі падтрымаць удзель- 
нікаў балю.

Пад час свята ў меж ах кампаніі 
♦ Будзьма бёларусамі!» выступіла тале- 
навітая спявачка Таццяна Матафона- 
ва. Пераможцаў віктарыны для знаў- 
цаў б іяграф іі М агдалены Радзівіл , 
якую правяла Святлана Чакушка, ча- 
калі цікавыя падарункі ад кампаніі 
«Будзьма беларусамі!»

Традыцыйна на мерапрыемствах, 
якія ладзяцца з дапамогай Уздзенскай 
цэнтральнай раённай бібліятэкі імя 
П. Труса, праводзіцца «літаратурная 
прыш чэпка». Вось і на балі кожны мог 
паўдзельнічаць у ёй і атрымаць за гэта 
салодкі падарунак. А хвочы я змаглі 
«прыш чапіцца* вершамі беларускіх 
паэтаў, зборнікі якіх фінансавала на- 
шая знакамітая зямлячка.

Дзякуем усім, хто паўдзельчаў і пад- 
трымаў наш гістарычны праект. Калі 
мы будзем памятаць пра нашых зем- 
лякоў, калісьці будуць памятаць і пра 
нас!..

Д зякуем табе, Марыя Магдалена 
Радзівіл, за любоў да беларускага сло
ва і роднай зямлі!

Валерия РУДАКОЎСКАЯ. 
студэмпкй Белдзяржуніверсітэта 

культуры імастацтваў, 
ірына ВЕЛЬСКАЯ, бібліятэкар 

УздзенскайСШNs ІімяА.С. Пушкіна
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